

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Оспанова Ерлана Абильтаевича  
«Защита правовой системы в условиях кризиса: теоретический аспект»,  
представленную в диссертационный совет Д 212.298.12 при ФГБОУ ВПО  
«Южно-Уральский государственный университет» на соискание ученой  
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – «Теория  
и история права и государства; история учений о праве и государстве».**

Исследование вопросов, связанных с системными кризисами, в том числе кризисом правовой системы, имеет большое значение в правовой науке. Анализ научной литературы позволяет сделать вывод о наличии серьезных проблем, возникающих в правовой системе не только в стабильный и переходный периоды, но и в условиях кризиса.

Диссертационное исследование Е.А. Оспанова ставит целью восполнить пробел в теоретическом исследовании понятий кризисной правовой системы и системы средств защиты правовой системы в условиях кризиса. Следует отметить, что ценность работы повышается ввиду особой сложности, многоплановости и малой разработанности проблемы кризиса правовой системы в юридической науке. Все это позволяет сделать вывод о своевременности и важности данной работы автора, поскольку это одно из первых в современной юридической науке диссертационное исследование, посвященное новой и весьма сложной проблеме в теории права.

Во введении автором довольно убедительно обосновывается актуальность темы; определяются объект, предмет, цели и задачи работы; характеризуется ее научная новизна; формулируются положения, выносимые на защиту; и, что особенно важно, приводятся сведения об апробации полученных результатов.

В главе I «Понятие и анализ поведения правовой системы в условиях кризиса» автор обосновывает существование правовой системы в условиях кризиса, исследует модели поведения правовых систем в условиях кризиса, в переходный период и в период стабильности, раскрывает взаимосвязь генезиса правовой системы и развития государственности. Это, несомненно, свидетельствует о глубоком, серьезном, творческом подходе к исследованию. В этой же главе диссертант исследует правовую систему в условиях кризиса, которая рассматривается как отдельный этап её развития, при котором элементы правовой системы продолжают существовать, но имеют качественно другие характеристики.

Глава II «Средства защиты правовых систем в условиях кризиса» посвящена средствам защиты правовых систем в условиях кризиса, рассматриваются вопросы формирования антикризисного законодательства, совершенствования юридической практики, а также значение управленческих средств и идеологических основ для выхода правовой системы из кризиса.

Автор обосновывает идеи о необходимости целенаправленно воплощать в жизнь положение о том, что гарантировать права и свободы человека и гражданина – прямая юридическая обязанность государства, о необходимости устанавливать не формальную законность, а законность, основанную на справедливости и разумности.

Наряду с указанными научными достижениями в автореферате имеются и некоторые недостатки. Среди них следует отметить, что автором работы при определении правовой системы в условиях кризиса, не совсем четко прослеживается собственная позиция в разработке критериев, которые позволяют определить кризисный характер правовой системы, а также отдельных элементов правовой системы в условиях кризиса.

Указанные недостатки носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертационного исследования. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в

публикациях автора. Диссертация на тему «Защита правовой системы в условиях кризиса: теоретический аспект» соответствует требованиям пунктов 9, 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а её автор, Оспанов Ерлан Абильтаевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.01 — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв обсуждён на заседании кафедры теории государства и права и международного права ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный университет» (протокол №2 от 30.10.2014 года).

Заведующий кафедрой теории государства и права и международного права ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный университет», доктор юридических наук, профессор. E-mail: ole.vinichenko@yandex.ru; 625003 г. Тюмень, ул. Ленина, дом 38, Тюменский госуниверситет

«31» октября 2014 г.

Олег Юрьевич Винниченко



ЗАВЕРЯЮ:  
Ученого совета  
Э.М. Лимонова